

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сушкова Олега Ивановича: «Перитонеальный карциноматоз у больных раком толстой кишки», представленной в диссертационный совет Д 208.021.01 при ФГБУ «НМИЦ колопроктологии им. А.Н. Рыжих» Минздрава РФ на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.17 – «Хирургия», 14.01.12 – «Онкология».

Диссертация Сушкова Олега Ивановича посвящена решению актуальной проблемы онкологии, поскольку преследует целью улучшение результатов лечения больных раком толстой кишки с перитонеальным карциноматозом. Рак толстой кишки вышел на одно из первых мест в мире по росту темпов заболеваемости, а пациенты с карциноматозом брюшины представляют собой ту группу больных, прогноз у которых в отношении выживаемости является наихудшим, что подчеркивает актуальность выполненного исследования.

Автореферат диссертации Сушкова Олега Ивановича написан в классическом стиле, последовательно излагая все этапы проведенного исследования, читается легко. Завершается автореферат выводами и практическими рекомендациями, списком научных работ.

Научная новизна, выполненного исследования заключается в том, что в работе Сушкова О.И. речь идет о комплексном комбинированном подходе к этой тяжелой категории пациентов. Лечение больных осуществлялось в условиях специализированного стационара, что имеет большое значение. Для улучшения результатов лечения больных с перитонеальным карциноматозом важную роль играют все составляющие: хирургическая, которая зачастую требует выполнения комбинированных мультивисцеральных резекций, химиотерапевтическая, поскольку речь, прежде всего, идет о системном заболевании. Не надо забывать и о важности отслеживания результатов, тщательного мониторинга пациентов, ведь части из них потребовалось изменение программы лечения, выполнение хирургических операций по поводу возврата заболевания, в том числе у смежных специалистов, изменение режимов и схем системной химиотерапии. Заслуживает внимания раздел, в котором описаны повторные циторедуктивные операции у больных с рецидивом перитонеального карциноматоза, что лишний раз

подчеркивает важность мультидисциплинарного подхода к лечению подобной категории больных в условиях специализированных учреждений.

Несомненно, существенной с практической и научной точки зрения является раздел диссертационной работы, посвященный поиску независимых негативных факторов прогноза общей и безрецидивной выживаемости. На основании полученных результатов автор установил категорию пациентов с перитонеальным карциноматозом, у которой выполнение циторедуктивных операций с гипертермической внутрибрюшной химиотерапией может обеспечить наилучшие отдалённые результаты лечения.

Раздел диссертации, в котором приводятся результаты генетических исследований у больных раком толстой кишки с перитонеальным карциноматозом также обладает научной новизной и практической значимостью. Впервые был проведен корреляционный анализ зависимости уровня экспрессии генов эпителиально-мезенхимального перехода в карциноматозном узле и первичной опухоли, изучена частота мутаций в генах RAS и BRAF и их влияние на выживаемость.

Резюмируя полученные автором результаты, необходимо отметить, что перитонеальный карциноматоз у больных колоректальным раком не является фактором, исключающим возможность радикального лечения. У определенной категории пациентов с данной патологией (небольшие значения индекса карциноматоза, отсутствие внебрюшинных метастазов) возможно добиться существенного увеличения общей и безрецидивной выживаемости. Как следует из результатов исследования, почти треть пациентов переживает пятилетний рубеж.

Таким образом, на основании представленного автореферата можно утверждать, что искомая в работе цель улучшения результатов лечения больных раком толстой кишки с перитонеальным карциноматозом была достигнута, а выводы работы и практические рекомендации полностью соответствуют задачам проведенного исследования. В заключении необходимо подчеркнуть, что диссертационная работа Сушкова Олега Ивановича «Перитонеальный карциноматоз у больных раком толстой кишки», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.17 – «Хирургия» и 14.01.12 – «Онкология», является законченным научно-

квалифицированным трудом. Диссертация соответствует требованиям пунктов 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор – Сушков Олег Иванович - заслуживает присуждения искомой степени по специальностям 14.01.17 – «Хирургия» и 14.01.12 – «Онкология».

Заведующий научным отделением
опухолей желудочно-кишечного тракта
ведущий научный сотрудник
ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова»
Минздрава России
доктор медицинских наук доцент
Карачун Алексей Михайлович

Подпись д.м.н. доцента Карачуна А.М. «заверяю»:
ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова»
Минздрава России
кандидат биологических наук

Киреева Галина Сергеевна

Адрес: 197758, Россия, г. Санкт-Петербург,
пос. Песочный, ул. Ленинградская, д. 68
Телефоны: 8(812)43-99-555;
e-mail: oncl@rion.spb.ru

«18» 03 2020 г.